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第十届中环杯三年级初赛试题 

 

一、填空题 

 

1.2009+2005+2001+……+1-2007-2003-1999-……-3 = 

 

 

2.小张很喜欢看《喜羊羊和灰太狼》，于是他决定去买些喜羊羊和灰太狼的玩具。他买回来

很多各种造型的喜羊羊和灰太狼。喜羊羊的个数和灰太狼的个数的平均数为 12，其中喜羊

羊比灰太狼多 4 个。小张买了(   )个喜羊羊，(   )个灰太狼。 

 

3.小明和爸爸妈妈去公园游玩，发现草坪上有很多大人和小孩，并且每个小孩都骑在大人身

上。小明数了一下，地上一共有 16 只脚，但是他可以看到 12 张笑脸。草坪上大人有(  )个，

小孩(  )个。 

 

4.小亚和小巧各拿出同样多的钱一起去买了若干支同样价钱的铅笔，正好将钱用完。在分笔

时，小亚比小巧少拿 8 支，作为补偿，小巧又给了小亚 20 元。这种笔每只(   )元。 

 

 

5.班主任老师拿了 7 玩具走进教室，每种玩具都有足够的数量。现在他让学生们自己选玩具，

规定：（1）每人必须选两个玩具，不能少选或多选。（2）每人必须选两种不同的玩具。则班

内至少有(   )个学生才能保证有两个或两个以上的学生选到相同的两种玩具。 

 

 

6.三年级四个班报名参加中环杯比赛的学生中，有 74 人不是一班的，92 人不是四班的，二

班和三班一共 46 人报名。参加比赛的三年级学生一共有(    )人。 

 

7.有一条圆形跑道长 600 米，小明和小林在同一地点同时出发，沿跑道背向而行。小明每分

钟前行 90 米，小林每分钟前行 60 米。经过 20 分钟后，两人相遇了(   )次。 

 

 

8.电影院中某一排有 22 个座位，其中一些座位已经有人就座了。若新来一个人，无论他坐

在何处，都有一个人和他相邻，那么原来至少有（  ）个人就座。 

 

 

 

9.下图是由相同的四个长 10 厘米，宽 6 厘米的长方形部分重叠组成，后一个长方形的顶点

恰好位于前一个长方形的中心，这个图形的周长是(    )厘米。 

 

 

 

10.如果两支钢笔能换 3 支圆珠笔，4 支圆珠笔能换 5 支铅笔，那么 16 支钢笔能换(    )铅笔。 
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二、动手动脑题 

 

1.下面一组图形是按一定规律排列的：○○○○△△△□□○○○○△△△□□○○○○△△△□□……

问：（1）第 205 个图形是什么？（2）前 205 个图形中，○有几个？△有几个？□有几个？ 

 

 

2.一圈小朋友玩报数拍手游戏，从 1 开始报起，凡是报到 7 的倍数时，要拍一次手，报到带

7 的数（比如 17，71）时，要拍两次手，报到既是 7 的倍数又带 7 的数时，要拍 4 次手。那

么他报到 100 时，共拍了几次手？ 

 

3.甲乙丙丁四人约定上午 10 时在公园门口集合。人到齐后，甲说：“我提前了 6 分钟，乙正

点到的。”乙说：“我提前了 7 分钟，丙比我晚 3 分钟。”丙说：“我提前了 4 分钟，丁提前了

2 分钟。”丁说：“我还以为我迟到了 1 分钟呢，其实我到达两分钟后才听到收音机里十时整

的报时声。”请根据以上谈话，分析谁的表最快，快多少分钟？ 

 

 

 

4.如图在边长为 10 的正方形 ABCD 内，有一个四边形 EFGH，FI=2，GJ=1，试求四边形 EFGH

的面积。 

 

 

 

5.如图一，编号为 1-6 的 6 块拼板都是由 6 个同样大小的等边三角形组成。从中选出三块组

成图二所示的图形。选出三块拼板不能重复，可以旋转或翻转拼搭。请用粗线画出你的拼法，

并标出所用拼板的编号。 
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一、填空题 

  

1.2009+2005+2001+……+1-2007-2003-1999-……-3= 

 

【分析】主要考察：速算与巧算的巧妙分组； 

等差数列的求项数公式。项数=(末项-首项) ÷公差+1 

原式=（2009-2007）+（2005-2003）+（2001-1999）+……（5-3）+1 

     =2×1004÷2+1     其中1004=（2009-3）÷2+1 

     =1004+1 

     =1005 

 

 

2.小张很喜欢看《喜羊羊和灰太狼》，于是他决定去买些喜羊羊和灰太狼的玩具。他买回来

很多各种造型的喜羊羊和灰太狼。喜羊羊的个数和灰太狼的个数的平均数为12，其中喜羊羊

比灰太狼多4个。小张买了(   )个喜羊羊，(   )个灰太狼。 

 

【分析】主要考察：平均数的计算公式，总和=平均数×总份数； 

和差问题计算公式，较大数=（和+差）÷2；较小数=（和-差）÷2 

由原题得：喜洋洋和灰太狼的总个数是12×2=24（个） 

          喜洋洋的个数：（24+4）÷2=14（个）   

灰太狼的个数:14-4=10(个) 

 

 

3.小明和爸爸妈妈去公园游玩，发现草坪上有很多大人和小孩，并且每个小孩都骑在大人身

上。小明数了一下，地上一共有16只脚，但是他可以看到12张笑脸。草坪上大人有(  )个，

小孩(  )个。 

 

 

【分析】主要考察：审题认真。 

        由原题得：大人的个数：16÷2=8（个） 

        小孩的个数：12-8=4（个） 
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4.小亚和小巧各拿出同样多的钱一起去买了若干支同样价钱的铅笔，正好将钱用完。在分笔

时，小亚比小巧少拿8支，作为补偿，小巧又给了小亚20元。这种笔每只(   )元。 

 

 

【分析】考点：移多补少 

两人拿了同样多的钱，那就应该分到一样多的笔。 

结果小亚比小巧少拿8支，即差了8支。利用移多补少，移“1”差“2”的思想说明移了4支 给

20元 所以一支 20÷4=5（元） 

 

 

5.班主任老师拿了7玩具走进教室，每种玩具都有足够的数量。现在他让学生们自己选玩具，

规定：（1）每人必须选两个玩具，不能少选或多选。（2）每人必须选两种不同的玩具。则班

内至少有(   )个学生才能保证有两个或两个以上的学生选到相同的两种玩具。 

 

 

【分析】考点：抽屉原理 

本题学生是苹果，不同的分法是抽屉。 

由于每人选两个 且不同的 类似于数线段 

共有6+5+4+3+2+1=21（种） 

由抽屉原理一知：至少22名同学才能保证有两个或者两个以上拿到相同的两种玩具。 

 

 

6.三年级四个班报名参加中环杯比赛的学生中，有74人不是一班的，92人不是四班的，二班

和三班一共46人报名。参加比赛的三年级学生一共有(    )人。 

 

【分析】考点：等量代换 

三年级一共四个班 我们分别用一 二 三 四来表示 

由题意知：二+三+四=74 

（1） 

          一+二+三=92 

（2） 

          二+三=46 

（3） 

将（3）带入（2）得 一=92-46=46（人） 

将（3）带入（1）得 四=74-46=28（人） 

所以一+二+三+四=46+46+28=120（人） 
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7.有一条圆形跑道长600米，小明和小林在同一地点同时出发，沿跑道背向而行。小明每分

钟前行90米，小林每分钟前行60米。经过20分钟后，两人相遇了(   )次。 

 

 

【分析】考点：行程问题 

本题考察的是环形型行程问题之相遇 

“背向”找速度和90+60=150（米/分） 

路程=速度×时间   150×20=3000（米） 

相遇次数=3000÷600=5（次） 

 

 

8.电影院中某一排有22个座位，其中一些座位已经有人就座了。若新来一个人，无论他坐在

何处，都有一个人和他相邻，那么原来至少有（  ）个人就座。 

 

 

【分析】×置，要保证新来一个人无论坐哪，都有人相邻，有两种情况“有 空 有”和“空 

有 空”（“有”表示有人坐的位置，“空”表示空位）要保证有的人最少，显然是第二种

情况，原来有的只有一个，那我们试着将比较多的数这样列下去“空 有 空 空 有 空 空 有 

空 空 有 空……”我们发现这样的情况下“有”出现得最少，它是以“空 有 空”为周期

循环排列的。那么就变成了一个周期问题。22个座位时，最少有几个座位是有呢？用22÷3=7

（组）…1（个）余下的一个是“空”，前面7组有7个“有”，余下的一个“空”在8组的第

一个，第七组的最后一个也是“空”，两个空在一起不能保证，坐进来的有人相邻，所以最

后一个空位上应该坐人。所以最少坐7+1=8(个) 

 

 

9.下图是由相同的四个长10厘米，宽6厘米的长方形部分重叠组成，后一个长方形的顶点恰

好位于前一个长方形的中心，这个图形的周长是(    )厘米。 

 

 

【分析】此题属于典型的“巧求周长”问题，将该图形用平移法将外围线段进行平移后，便

得到一个长为10+3×5=25（厘米），宽为6+3×3=15（厘米）的长方形。最后便可求出该图形

的周长为：（25+15）×2=80（厘米） 
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10.如果两支钢笔能换3支圆珠笔，4支圆珠笔能换5支铅笔，那么16支钢笔能换(    )铅笔。 

 

 

【分析】此题属于典型的“等量代换”问题，根据题目可知①式：2钢=3圆，②式：4圆=5

铅，求16钢=？铅 

   根据所求的16钢与①式中2钢之间的倍数关系可得③式：16钢=24圆。 

   根据③式中24圆与②式中4圆之间的倍数关系可得④式：24圆=30铅。 

   从而求出16钢=30铅。 

  

二、动手动脑题 

 

1. 下 面 一 组 图 形 是 按 一 定 规 律 排 列 的 ：

○○○○△△△□□○○○○△△△□□○○○○△△△□□……问：（1）第205个图形是

什么？（2）前205个图形中，○有几个？△有几个？□有几个？ 

 

 

【分析】此题属于典型的“周期性问题”。根据题目可知每9个图形为一个周期： 

（1）205÷9=22（组）……7（个） 

第205个图形是每组的第7个：三角形 

（2）22×4+4=92（个） 

在前205个图形中共有92个圆形； 

22×3+3=69（个） 

在前205个图形中共有69个三角形； 

22×2=44（个） 

在前205个图形中共有44个正方形。 

 

 

2.一圈小朋友玩报数拍手游戏，从1开始报起，凡是报到7的倍数时，要拍一次手，报到带7

的数（比如17，71）时，要拍两次手，报到既是7的倍数又带7的数时，要拍4次手。那么他

报到100时，共拍了几次手？ 

 

方法一：我们将数字按题目要求分为三类：1.7的倍数；2.带7的数；3.既是7的倍数又带有7

的数。分别找到他们所拍的次数，再减去重复拍的次数，第1和第2类里包含第3类的数。 

①7的倍数：100÷7=14……2 
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共拍14×1=14(次) 

②带7的数：从7，17，27，37……97 （7在个位）共10个 

            从71，72，73……79（7在十位）共9个，共拍：（10+9）×2=38（次） 

③既是7的倍数又带有7的数：7、70、77这三个数，这三个数在前面两类里都各算进了一次。  

所以还需拍次数（4-2-1）×3=3（次） 

④一共拍次数 3+14+38=55（次） 

 

方法二：把数分为三类，只是7的倍数而不包含数字7的数，和只包含数字7的数和不包含7

的倍数的数，还有一类是既是7的倍数又是包含7的数，这样就没有重复。 

(14-3) ×1+(19-3) ×2+3×4=55（次） 

答：报到100时共拍了55次。 

 

 

3.甲乙丙丁四人约定上午10时在公园门口集合。人到齐后，甲说：“我提前了6分钟，乙正

点到的。”乙说：“我提前了7分钟，丙比我晚3分钟。”丙说：“我提前了4分钟，丁提前

了2分钟。”丁说：“我还以为我迟到了1分钟呢，其实我到达两分钟后才听到收音机里十时

整的报时声。”请根据以上谈话，分析谁的表最快，快多少分钟？ 

 

 

 

【分析】此题难度较大，但同学们可以借助倒推法快速解题。 

此题的突破口是“丁”——"其实我到达两分钟后才听到收音机里十时整的报时声",根据丁

所说的话依次往前推，得出正确答案。此题做完之后是可以从原来的叙述顺序验算的。 

 

答案为：甲的表最快，快7分钟。 

 

 

4.如图在边长为10的正方形 ABCD 内，有一个四边形 EFGH，FI=2，GJ=1，试求四边形 EFGH

的面积。 
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主要考察：合理分割图形，巧求面积。 

分割方法如图所示，四边形 EFGH 的面积为： 

（10×10－1×2）÷2＋2=51 

  

 

5.如图一，编号为1-6的6块拼板都是由6个同样大小的等边三角形组成。从中选出三块组成

图二所示的图形。选出三块拼板不能重复，可以旋转或翻转拼搭。请用粗线画出你的拼法，

并标出所用拼板的编号。 
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【分析】考点：图形简拼。 

       做此类题最好的方法就是“动手操作 

  

 

  


